

# 冰雪旅游快速升温 冰雪经济乘着“冬”风“热”起来



近日,第41届中国哈尔滨国际冰雪节开幕。本届冰雪节以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题,园区整体面积100万平方米,园区设计和建设充分融入2025年哈尔滨亚冬会元素,打造了一座更加气势恢宏、美轮美奂的冰雪主题乐园。  
人民图片

■中国城市报记者 胡安华

为丰富冰雪旅游产品,进一步促进和扩大冰雪旅游消费,2024年12月,文化和旅游部确定“冬奥之城·冰雪长城”“晋美冰雪·古建瑰宝”“相约北疆·乐享雪原”“欢乐冰雪·冬韵辽宁”“梦幻冰雪·‘吉’致世界”“大美龙江·运动冰雪”“大美新疆·北疆雪谷”等12条线路为2024—2025全国冰雪旅游精品线路。

目前正值冰雪旅游季,我国各地的冰雪旅游呈现出怎样的发展态势?如何进一步构建现代冰雪旅游产业体系促文旅消费扩容提质?中国城市报记者进行采访。

## 多地冰雪旅游持续升温

1月5日,中国旅游研究院发布《中国冰雪旅游发展报告(2025)》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2023—2024冰雪季是“后冬奥”时期首个完整的冰雪旅游季,单个冰雪季我国冰雪休闲旅游人数实现了新突破,2023—2024冰雪季我国冰雪休闲旅游人数为4.3亿人次,我国冰雪休闲旅游收入为

5247亿元。

随着冰雪旅游持续升温,大量南方游客前往北方体验冰雪魅力,“尔滨”成为冬季旅游“顶流”目的地之一。据统计,自2024年12月21日正式开园以来,黑龙江哈尔滨冰雪大世界累计接待游客已有84.62万人次,较2024年同期增长24.7%。在哈尔滨,充满动感刺激的冰滑梯、雪滑梯受到了游客的喜爱。位于哈尔滨道里区的外滩雪人码头,这里设置了超长版冰滑梯长300米,采用钢结构底座支架,设有两条滑道,滑行中可以感受高低起伏;此处还建有一条巨龙形的雪滑梯,整体雕刻技术高超,集观赏性、娱乐性为一体。

新疆维吾尔自治区阿勒泰地区作为滑雪爱好者的热门打卡地之一,据悉,目前阿勒泰4大滑雪场每天游客接待量1.5万人次左右;除了雪友越来越多,来阿勒泰赏冰雪的游客也大幅增加,总体旅游接待量比去年同期增长20%。

“今年以来新疆看雪的游客明显比往年多,基本上每收两个雪友团,就会有一个观光团。电视剧《我的阿勒泰》带火了夏季的阿勒泰,这个热度冬天仍

在持续。”新疆美程在线国际旅行社有限责任公司副总经理田甜此前接受媒体采访时表示,这个雪季,公司每天都能发五六个阿勒泰方向的旅行团,还为客人准备了民族服饰和拍照道具。

连日来,陕西省宝鸡市凤县黄牛铺镇东河桥村银装素裹、玉树琼花,当地打造的赏雾凇、看冰挂嘉年华、冰雪互动体验、生态年货集市等文化旅游系列活动,吸引了各地游客前来赏雪打卡。有不少网友选择乘坐6063次列车,从宝鸡站出发,1个多小时的车程便可以抵达海拔1314米的秦岭站,“慢车、慢生活,一路雪景可以慢慢感受。”游客王女士表示。凤县农家乐经营户李女士谈道:“往年冬天我们都不营业,自从有了冰雪旅游节,我们的生意更红火。”

不仅如此,冰瀑、冰挂、漫山遍野的冰雪……2024年冬,宝鸡太白山第一次开始在冬季规模化、产业化开门迎客,实现了全时全季游。位于宝鸡市太白县的鳌山滑雪场作为陕西省唯一的国家级滑雪旅游度假地,素以纬度低、海拔高、雪季长、雪质优等优势吸引着八方来客。随着鳌山滑雪场硬件设施和接待服务能力的不断完善,这里不但游客量与日俱增,其龙头带动下的产业链条也不断延展。

此外,地处我国辽宁省的边境城市丹东市天桥沟滑雪场日均接待游客1000余人,较去年同期增长15%。春节将至,丹东市将谋划举办寻找滑雪场上的“显眼包”、直飞丹东七城市大众滑雪挑战赛、鸭绿江冬泳邀请赛、“冰雪凤城 乐享冬韵”冰雪嘉年华等50余场次冰雪活动。

“我们打造了多维度沉浸式冰雪消费场景,培育多个省级滑雪旅游度假地、冰雪服务综合体,建设具有丹东特色的冰雪消费产品。今后,我们将充分发挥互联网和新媒体的传播优势,宣传丹东、宣传辽宁特色的冰雪旅游资源,尤其是大众冰雪温泉文化,提升品牌影响力。”丹东市文化旅游和广播电视局相关负责人表示。

## 夯实大众冰雪旅游发展基础

近年来,冰雪旅游在我国逐步从小众走向大众化,中国旅游研究院冰雪旅游专项调查显示,2024—2025冰雪季,与

朋友一起开展冰雪旅游的比例最高,占到了38.4%;同时,随着冰雪旅游的普及,越来越多家庭不惧严寒,乐意带着孩子去体验冰雪旅游,与家庭中儿童出游的比例占到19.1%,与家庭中其他成员出游的比例占到16.5%,与家人出游成为冰雪旅游的重要方式。

那么,发展大众冰雪旅游对于推动文旅产业高质量发展有哪些重要作用?

北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院教授吴丽云接受中国城市报记者采访时表示,冰雪旅游大众化是践行“两山”理论的直接体现,是满足人民群众美好生活需要的有力支撑。冰雪旅游大众化有助于推动冰雪产业和冰雪旅游产业链的加速建设和完善,有助于带动地方经济社会的发展,将冰天雪地冷资源转变为金山银山热效益。

中国城市报记者获悉,目前,我国发展大众冰雪旅游还存在一些问题,比如:有些地方对于大众冰雪观光的重视度不高,这样很难形成范围经济和规模经济。

《报告》建议,未来,要夯实大众冰雪旅游发展基础,激发冰雪消费市场活力,优化冰雪旅游消费环境,提升交通便利性、消费普惠性,持续推动冰雪旅游大众化。

吴丽云建议,推动冰雪运动进一步走进校园,让更多青少年爱上冰雪运动,为冰雪产业发展培育消费群体;推动南方城市室内滑雪场和滑雪模拟器的普及;推动“冰雪旅游+”的发展,加速冰雪旅游与文化、科技、演艺、体育等关联产业的融合,为冰雪旅游发展提供更大空间。

“还需要加强安全保障,一方面加大对冰雪运动场地的安全防护,为游客提供更安全的冰雪运动空间;另一方面,加大科技与冰雪运动装备的融合,研发出更安全、更智能的冰雪旅游装备。”吴丽云表示。

此外,北京市社会科学院传媒与舆情研究所所长、著名文化产业学者郭万超建议,需要进一步促进冰雪旅游基础设施建设,完善交通网络,提升机场、高铁、公路等交通设施的通达性和便捷性;增加高品质的住宿设施,提供多样化的餐饮服务;建立完善的旅游咨询服务体系,提供多语言的导览解说服务;加强旅游安全监管,确保游客的安全和满意度。

## 构建现代冰雪旅游产业体系

《报告》提及,2024年,冰雪旅游领域展现出强劲的投资活力,重点投资在基础设施、设备更新、运营优化、科技研发等领域。随着冰雪运动推广普及的大众化,冰雪装备的技术研发、科技投入和装备制造受投资者青睐。

如何进一步加强冰雪旅游领域的投资,壮大冰雪旅游市场主体、激活冰雪旅游消费活力?

郭万超分析认为,政府应加大对冰雪旅游项目的财政资金投入,设立专项资金支持冰雪旅游基础设施建设、公共服务提升、品牌推广等方面。例如,对新建的滑雪场、冰场等冰雪旅游设施给予一定的财政补贴或贷款贴息,降低企业的投资成本,提高其投资积极性。

在税收优惠政策方面,建议为冰雪旅游企业或项目提供税收优惠政策,如减免增值税、企业所得税等,减轻企业的税收负担,增强其盈利能力和市场竞争力。

在业内专家看来,拓宽冰雪旅游项目的投融资渠道,鼓励社会资本参与冰雪旅游投资具有重要意义。他们建议支持符合条件的冰雪旅游企业通过上市、发行债券等方式进行融资,提高其融资能力和规模;建立健全冰雪旅游投融资的风险评估和控制机制,降低投资风险;同时,完善冰雪旅游项目的评估和管理机制,提高项目的投资效益和管理水平。

此外,近年来,如何提升我国冰雪文化战略地位,坚持面向世界和未来,构建现代冰雪旅游产业体系,成为业内人士关注的重点。

郭万超表示,我国应开发多样化的冰雪旅游产品,满足不同游客的需求,除了传统的滑雪、滑冰等项目外,还可以开发冰雪娱乐、冰雪文化体验、冰雪康养、冰雪研学等产品。可以结合当地的民俗文化,举办冰雪庙会、冰雪灯会等活动,让游客在体验冰雪乐趣的同时,感受浓厚的文化氛围。

吴丽云认为,我国应不断完善冰雪旅游产业链,构建冰雪旅游生态圈,构建从冰雪装备制造生产、冰雪旅游、冰雪运动、冰雪旅游服务、冰雪旅游赛事、冰雪旅游教育培训、冰雪运动场地、冰雪旅游营销等完善的产业链条,推动冰雪旅游集聚和高效发展。